# 把脉问诊开良方 集思广益助审判

海流图讯近日,巴彦淖尔市乌拉特中旗 人民法院对6件相对疑难复杂案件进行集中 交流讨论,通过承办法官对案情的介绍,分管 院领导和其他法官进行分析、讨论,着力解决 民商事案件审判实践中的问题,提升案件审 理质效。

此次案件集中交流讨论,主要是针对

6件案件中涉及到的农村宅基地纠纷、公司股东债务承担、居间合同各环节当事人法定义务承担等问题进行讨论,对案件疑难问题从事实认定、法律适用、纠纷化解方式等角度进行细致分析,针对案件争议焦点和疑难堵点阐述各自观点,共同研究解决办法。

此次集中交流讨论,以"把脉问诊"方式 对每一件疑难复杂案件开出"良方",案件承 办法官理清了审判思路,为下一步推进案件 审理提供了理论支撑和法律依据,厘清了办 案方向、统一了裁判标准,助力提升案件质 效。

(田源)

# 释法说理明利弊柔性执法显温情

本报讯(记者 岳科坚 通讯员 李雅文) 近日,锡林郭勒盟镶黄旗人民法院在执行一 起标的额为6000余元的案件时,遭遇重重困 难。经查询,被执行人张某因在其他法院涉 及另一起执行案件,其账户早已被冻结,本案 经网络、线下全面调查未发现被执行人有可 供执行财产,申请执行人亦无法提供有效财 产线索,案件执行一度陷入僵局。

执行人员考虑到案件标的虽小,但对当事人影响较大,便与被执行人张某取得联系,向 其耐心释法明理,告知其若因6000多元被列入 失信名单,将会对其个人名誉产生严重损害, 在未来工作和生活中可能面临诸多不便,得不 偿失。

在执行人员的柔性劝导下,被执行人张 某意识到了问题的严重性,最终主动偿还了 欠款。本案得以顺利执结,不仅保障了申请 执行人的合法权益,也彰显了执行工作的人 性化与灵活性。

#### 终本执行不终止 续行冻结护权益

**鄂尔多斯讯**"真的太感谢你们了,本来 我们已经不抱什么希望了,没想到你们始终 没放弃,这下钱有着落了。"近日,申请执行人 奥某将两面锦旗送到鄂尔多斯市康巴什区人 民法院执行局承办法官手中。

2020年11月4日,奥某与郭某等人借款合同纠纷一案转人执行程序,承办法官依法向被执行人送达执行通知书、报告财产令等法律文书,责令其履行生效法律文书所确定的义务,但其仍未履行。同时,执行干警穷尽执行措施,对郭某等人名下财产进行反复查控,均未发现被执行人名下有可供执行的财产。最后,在穷尽各种执行措施的前提下,轮候冻结了被执行人郭某等人的银行账户,本案因无财产可供执行,最终以"终结本次执行程序"的方式结案。

近日,执行干警通过网络查控发现,轮候冻结的银行账户变为第一顺位冻结,为及时有效保障当事人合法权益,执行干警第一时间完成对银行账户的续行冻结,并将裁定书送达双方当事人,申请执行人奥某收到法律文书后,及时向法院递交了扣划申请书,本案一次性执行到位50多万元,奥某的权益得到了有效保障。 (郑士棁)

#### "百转千回"送达路 彰显司法为民情

乌兰讯 近日,鄂尔多斯市鄂托克旗人民 法院棋盘井法庭承办法官在"百转千回"的努力下,成功送达一起物业合同纠纷案件的法 律文书,用实际行动践行了"司法为民、公正司法"的庄严承诺。

杨某某居住在某小区期间,因供暖不热,一直拒绝支付物业费。物业公司多次催促杨某某支付物业费,但杨某某总以各种理由拒绝支付。无奈之下,物业公司将杨某某诉至法院。

案件受理后,承办法官第一时间拨打杨 某某电话,但始终无人接听。之后,根据物业 公司提供的具体地址进行邮寄送达,也均因 未联系上收件人被退回。鉴于此,承办法官 便前往杨某某户籍地进行走访调查。

通过联系当地派出所、村委会,承办法官了解到杨某某的家庭住址早已发生变更。最终,功夫不负有心人,承办法官在一起四年前的案件中找到了杨某某留下的另一个联系方式,通过微信成功送达了开庭传票等法律文书。 (眷听)

#### 执行法官倾力调解

通辽讯 近日,通辽市科尔沁区人民法院 执行局局长王宝玉带领案件承办法官到通辽 某公益性医院组织多方召开案件调解推进会, 调解一起涉执行标的3亿多的建设工程合同纠 纷案件,力促化解民营企业与公益性医院间的 矛盾纠纷。申请人某建工集团法定代表人、某 公益性医院班子成员、第三方融资公司代理人 参加座谈,并特邀科尔沁区人民检察院民刑检 察官监督执行和解座谈情况。

#### 医企和解实现双赢

座谈会上,为最大程度保障双方当事人的合法权益,执行法官一方面对被执行公益性医院释法明理,表明一旦强制扣划可能会给医院正常经营及诊疗秩序带来严重后果和负面影响,引导其制定切实可行的解决方案,另一方面主动告知申请人案件的进展情况,客观分析了医院的当前状况,希望双方互谅互让。最终,在执行法官的努力调解下,双方初步达成共识。 (译佩姆)

#### 倾力执行为民解忧 公正高效获赠锦旗



保康讯 近日,通辽市科左中旗人民法院 执行局花吐古拉执行团队收到申请人吴某送 来的一面锦旗。一句感谢,一面锦旗,承载着 群众对执行干警尽心工作和高效执行的认可 与鼓励。

原告吴某与被告杨某因一起民间借款 纠纷诉至法院,经审理判决被告杨某偿还借 款本金及利息共计一万余元。判决生效后, 杨某并未如期履行还款义务,吴某便向法院 申请强制执行。 案件进入执行程序后,执行干警对杨某的财产状况进行详尽调查,并向杨某发出执行通知,要求在限期内履行还款义务,但杨某仍拒不履行。面对杨某逃避执行的行为,执行干警依法对其采取限制高消费、纳入失信被执行人等强制执行措施,并告知杨某拒不履行还款义务的法律后果。最终,杨某意识到事情的严重性,一次性给付了全部案款。

(包盛子琪 韩呼出恩)

# 承包车辆引纠纷

萨拉齐讯 近日,包头市土默特右旗人 民法院干警帮助五名出租车司机一次性追 回承包车辆保证金费用,以实际行动诠释了 司法为民的宗旨,赢得了双方当事人的称 赞。

此前,五名出租车司机因承包车辆保证金费用问题与出租车公司产生纠纷,案件经法院审理后进入执行阶段。执行法官详细梳理案件,多次与出租车公司沟通协调,依

## 学习尊崇宪法

阿勒腾席热讯为进一步弘扬宪法精神,深化检务公开,生动展示检察机关的法律监督职能,近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院举办了以"学习尊崇宪法、弘扬法治精神"为主题的检察开放日活动,特邀伊金霍洛旗第四中学的学生"零距离"参观、"体验式"接受宪法教育。

在检察官的带领下,学生们参观了法治 教育展厅、未检办案工作区。同时,检察官

#### 红脸出汗摆问题

包头讯近日,包头市白云鄂博矿区人民检察院党组召开"树立有解思维、提高工作标准、争创一流业绩"专题民主生活会,该院党组书记、检察长薛钢主持会议。

会上,薛钢代表院党组作对照检查,深 刻剖析了在面对复杂案件办理、检察工作创 新、队伍建设等方面存在的"无解"思维表现 及根源。随后,党组成员逐一进行个人对照 检查,紧密结合自身工作实际,认真查摆问

## 执行到位赢赞誉

法依规采取执行措施,最终成功将承包车辆 保证金费用执行到位。出租车司机们为表 达感激之情,向执行法官赠送了写有"公正 执法、清正廉洁"的锦旗,彰显了对法院执行 工作的高度肯定。

下一步,该院执行局将继续以实际行动保障当事人胜诉权益,让执行工作既有力度也有温度,为社会和谐稳定与经济健康发展保驾护航。 (土默特右旗人民法院供稿)

#### 弘扬法治精神

以"学习尊崇宪法、弘扬法治精神"为主题,结合宪法宣传及未成年人保护工作,为学生们举办了一堂生动的法治讲座。讲座中,检察官结合生动的案例以互动问答的方式,向大家阐释了宪法的重要意义和基本的宪法小知识,并通过实地参观模拟法庭、问答交流的方式,"零距离"体验法庭活动、感受法治魅力。

(王雄雅)

#### 对照整改促提升

题,深刻反思原因,并提出了切实可行的整改措施和努力方向。

在相互批评环节,党组成员之间坦诚相见、直言不讳,相互指出在工作中存在的思维局限和工作短板。批评意见既有红脸出汗的紧张与严肃,又有加油鼓劲的宽松与和谐,充分体现了党内政治生活的政治性、时代性、原则性和战斗性。

(白云鄂博矿区人民检察院供稿)

#### 以案释法进校园 法治护航助成长

天山讯近日,赤峰市阿鲁科尔沁旗司法局坤都司法所联合坤都派出所在坤都小学举办了一场内容丰富、形式多样、覆盖全体学生的"以案释法"专题讲座,旨在进一步提高小学生的法律意识和自我保护能力。

活动中,该司法所所长以宪法为基础,围绕预防校园欺凌这一热点话题,为学生们详细讲解了相关法律法规,引导学生认识到尊重他人、维护和谐校园的重要性。同时,通过生动的案例,让学生们在轻松愉快的氛围中学习法律知识,增强法治观念。随后,派出所民警结合真实案例,详细剖析了学生欺凌的严重危害和法律后果,向学生们展示了暴力行为对个人、家庭和社会的深远影响,并强调了预防校园暴力、共建和谐校园的重要性。同时,民警还向学生们传授了自我保护的方法和技巧,帮助他们提高自我防范能力。

此次专题讲座,围绕预防校园欺凌主 线,结合生动的案例向同学们传达法治理 念,进一步增强了学生们的法治观念和自 我保护意识。 (其格其)

# 开展普法宣传提升法治意识

大板讯 近日,赤峰市巴林右旗司法局 达尔罕司法所联合街道、妇联等部门走进 百灵社区开展反家庭暴力法普法宣传活 动。

活动现场,该所工作人员围绕《中华人民共和国反家庭暴力法》,以通俗易懂的语言向来往群众阐述了宪法的地位、意义、基本内容、家庭暴力的概念、类型及预防和制止家庭暴力的对策以及人身安全保护令等相关法律知识,引导正在遭受家庭暴力的弱势群体拿起法律武器维护自身合法权益,并耐心解答了群众提出的有关反对家暴、妇女权益、婚姻纠纷等问题。

居民表示,此次普法活动让大家受益 匪浅,对反家暴有了更深刻的认识,家庭暴 力不是简单的家务事,而是社会问题。反 家庭暴力是国家、社会和每个家庭的共同 责任,每个人在面对家暴时,不应做沉默 者。

接下来,达尔罕司法所将多渠道、多 层次面向妇女群众开展反家暴宣传教育活动,努力营造"零暴力"的社会氛围。

(乌云嘎)

### 普法宣传进社区 法治精神润人心

经棚讯为进一步深化基层法治宣传教育,增强群众法治观念和法律意识,近日,赤峰市克什克腾旗司法局应昌司法所联合内蒙古奥星(克什克腾)律师事务所深入庆宁社区开展了普法宣传活动。

活动以悬挂宣传横幅、以案释法、设立法律咨询合等形式展开,律师用通俗易懂的语言向居民宣传了交通安全法,讲解了"一老一小""一盔一带"、酒后驾驶、农用车违法载人、超员、超速、无证驾驶、闯红灯、逆向行驶等常见的违规违法行为以及道路交通事故产生的原因、违规违法行为的严重危害和道路交通事故的责任认定等内容,提醒广大交通参与者要遵守交通法规,自觉增强交通安全意识。

同时,司法所工作人员为群众提供了 法律咨询,现场解答了群众关于邻里、婚姻 家庭、物业纠纷等方面的问题,并引导群众 要依法办事,以理性、合法的形式表达利益 诉求,提高自身的法律意识。此次活动现 场解答群众法律咨询15余次。

下一步,应昌司法所将以此次活动为契机,探索满足居民多元化法治需求方式,进一步增强居民遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治意识,为辖区营造良好的法治氛围。

(潘晓杰)

